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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

2016​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​——2017学年度上学期省六校协作体高三期中考试

地理试题
考试时间：90分钟    　                            　试卷满分100分　　　　　　

第I卷    选择题

一、单项选择题（共36道小题，每小题1.5分，共计54分。在每小题给出的4个选项中，只有一项是符合题目要求的，多选、错选均不得分）

2015年7月24日，美国天文学家表示，他们发现了距离地球约1400光年，位于天鹅座的“另一个地球”——“开普勒452b”，科学家猜想它与地球的相似指数为0.98。完成1～2题。
1.下列能成为“开普勒452b”所在天体系统的中心天体是
A. 天鹅座     B．太阳       C．恒星       D．星云
2. 称“开普勒452b”为“另一个地球”的原因是它最有可能拥有的特征为
A．表面温度适宜  B．能发可见光  C．既公转又   D．绕恒星运动
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在广东省肇庆市美丽的七星岩仙女湖畔，有一座长达1000多米的天然石山酷似一尊卧佛。卧佛头北脚南，头部的眼睛、眉毛、鼻子、嘴巴、下巴、螺髻清晰可见。每年都有几天，在太阳下山时，可见到太阳徐徐从卧佛口中落下，形成“卧佛含丹”的地理奇观（如右图）。该地主管部门将每年的10月3日定为“卧佛含丹”节。读图文材料，回答3～4题。
3．游客若想看“卧佛含丹”景观，最佳方位应在该山的
   A．西南                    B．东南      

C．西北                    D．东北
4．下列另一时段，也可以观赏到“卧佛含丹”景观的是
    A．我国植树节前后         B．五一劳动节   
    C．我国教师节前后         D．元旦前后

10月5日，一高压系统由北向南经过内江市区气压变化如下图,读图回答5～6题。
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5. 在该天气系统过境内江市区的过程中，

下列时刻风速最小的是
   A.5日5时       B.5日10时
   C.5日16时       D.5日22时
6. 在5日2时，内江市区最可能的风向是
   A. 西南风       B. 东南风          
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C. 东北风       D. 西北风 
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我国某中学气象兴趣小组利用课余时间进行地理研究性学习。下表是获得的两组气象资料，据此回答7～8题。
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7．据第一组资料分析，影响某月4～7日天气变化的天气系统最可能是
   A．冷锋      B．暖锋       C．气旋      D．反气旋
8．据第二组资料分析，该地冬季海陆风天数最少，其原因主要是
   A．海陆热力性质差异小            B．受暖流影响
   C．地形阻挡                      D．冬季风势力强劲
    读我国某区域河、湖水位变化示意图，该区域内湖泊与河流有互补关系，回答9～10题。
9. 关于该河流和湖泊的位置关系可以确定的是

A.湖泊位于河流的源头  

B.湖泊地势高于河流

C.湖泊地势低于河流    
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D.湖泊与河流相通

10. 关于该区域河、湖水文特征，叙述正确的是

A.湖泊储水量最小的时间点是②      

B.湖泊水位与河流水位同步变化

C.一年中大部分时间湖水补给河水  

D.时间点③比时间点①河、湖之间水体补给更快

读某区域图，回答11～12题。

11. 对图示不冻湖的形成影响最大的因素是   

    A．暖流    B．地热    C．海拔    D．纬度

12. 该区域主要的农业地域类型是    

    A．商品谷物农业    B．水稻种植业    C．乳畜业     D．地中海式农业

青海湖是我国最大的咸水湖，其水源主要靠布哈河来补充。湖区盛行西北风，最大风力达9～10级。过去，湖区周围地区土地荒漠化不断加剧，位于布哈河口的鸟岛在20世纪70年代末由湖中孤岛变成半岛。据此完成13～14题。
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13．20世纪70年代末鸟岛由湖中孤岛变成半岛的主要原因是

A．湖区西部地壳断裂上升       B．入湖水量减少，湖水水位下降

C．风力堆积作用强烈       D．引湖水灌溉耗水量大

14．湖区东岸N地沙漠形成的主要原因是

A．流水堆积  B．风化作用   C．风力堆积   D．湖水堆积

[image: image17.jpg]


右图为某次火山喷发照片,照片显示从火山喷薄而出的火山灰和水蒸气“烟柱”飘扬方向,此次火山喷发持续半年之久,大多数时间火山灰和水蒸气飘扬方向大致和照片一致。读图回答15题。
15. 根据照片中火山灰和水蒸气飘扬方向,判断

该火山可能位于

A.智利南部两板块挤压形成的消亡边界附近

B.澳大利亚东北部两板块挤压形成的生长边界附近

C.台湾东海岸两板块张裂形成的生长边界附近

D.欧洲西海岸两板块张裂形成的消亡边界附近
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下图为某同学所拍摄的我国东北某地的自然风光（甲）及在周边所拾得的与该景观形成直接相关的代表性岩石（乙）的图片。据此回答16～17题。
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16．甲图景观是

A．在火山口形成的天池     B．溶洞塌陷形成的天坑

C．地壳下陷形成的湖泊     D．岩石崩塌形成的堰塞湖

17．乙图岩石

A．可能为石灰岩        B．喷出冷凝而成 

C．可能为变质岩         D．具有层理结构
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读某半球30°～40°纬度带海陆分布示意图，完成18～19题。

18．图中M地和N地的自然带分别是
 A．亚热带常绿阔叶林带、亚热带常绿硬叶林带
 B．亚热带常绿硬叶林带、亚热带常绿阔叶林带
 C．温带落叶阔叶林带、温带草原带  
 D．温带草原带、温带落叶阔叶林带
19．有关图中海域洋流叙述中正确的是
 A．①海域东岸为西澳大利亚寒流
 B．②海域西岸为暖流
 C．①海域洋流方向为顺时针
 D．②海域附近存在季风洋流

读下面①（26°N，115°E）、②（42°N，128°E）、③（43°N，90°E）三个地点的山地针阔混交林垂直分布示意图，回答20～21题。
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20. ①地山麓自然带一般是

A．亚热带常绿阔叶林带           B．温带草原带

C．温带落叶阔叶林带             D．热带季雨林带

21. 影响①与②两地、②与③两地山地针阔混交林出现高度差异的主要因素分别是

A．降水、热量    B．热量、降水[image: image22.jpg]@
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  C．降水、降水      D．热量、热量

安第斯山脉纵贯南美大陆西部，素有“南美洲脊梁”之称。整个山脉的平均海拔3660米，有许多高峰海拔超过6000米，终年积雪。读图完成22～23题。
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22. 图1中能分别表示安第斯山在10°S和45°S雪线分布的是.
A.甲、丙        B.乙、丁        C.乙、丙         D.甲、丁

23. 关于安第斯山在10°S和45°S雪线东西差异原因的分析,正确的是
A. 10°S山脉西侧受海洋影响强,降水多，雪线低.

B. 45°S山脉东侧受巴西暖流影响,降水多，雪线低

C. 1O°S山脉东侧为东南信风，干燥，降水少，雪线高

D. 45°S山脉西侧迎西北风，降水多，雪线低

姓氏可以作为一种遗传印记，使得我们可以追踪世系并理解现代的人口迁移与历史事件。据此回答24题。
24. 近30多年来，我国不少省份人口姓氏越来越复杂，下列省份中最典型的是
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  A.甘肃省   B．河南省   C．四川省     D．江苏省
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下图为珠三角与粤东西北常住人口年均增长率图。读图完成25～26题。


资*源%库
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25．2000年～2013年期间
  A．珠三角人口死亡率高于粤东西北    B．粤东西北常住人口总数高于珠三角
  C．广东常住人口增速呈减缓趋势     D．珠三角人口主要迁往粤东西北
26．珠三角常住人口增速变化，其原因最不可能是珠三角当地
  A．产业转型、升级          B．生育政策调整   

    C．部分企业迁出          D．环境质量下降

[image: image26.png]


北京时间2015年10月26日至10月29日，中国共产党第十八届五中全会在北京召开。会议决定“全面实施一对夫妇可生育两个孩子”的政策。下图为江西省从建国初期至今人口自然增长轨迹示意图，X表示初期，Y表示末期。据此完成27～28题。

27．只考虑自然增长，江西省人口变化的特征是

A．I阶段人口增长变慢               B．Ⅱ阶段会出现劳动力严重短缺

C．M拐点出现是受政策因素影响       D．从M到Y期间，人口数量一直减少

28．二胎政策的实施，对江西省今后十年产生的影响是

A．老年人口比重会明显下降              B．城市就业压力增大

C．社会职业构成发生变化                D．男女性别比变大

农户消费空间是乡村空间结构的一种表现，摸清农户的消费空间结构意愿对于新农村规划建设和村镇布局调整具有重要参考价值。下图是“我国某区农户消费活动空间结构模式图”，下表为该区农户使用不同交通工具的消费空间分布。根据图表回答29～30题。
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Ziyuanku.com29. 据图表分析可知 
①3 km范围内集中了50%左右的消费活动　
②随距离的延伸农户消费活动人数总体呈下降趋势　
③各距离段内骑自行车消费始终大于骑摩托车　
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④交通工具机动能力越强，农户消费空间越大

A．①②         B．②③           C．③④      D．②④
30．农户消费活动空间呈圈层分布特点，下面说法正确的是 
①强消费活动带的空间范围可能为0～3 km，是农户消费活动的主要空间带　
②强消费活动带内以农用车为交通工具的消费活动最集中　
ziyuanku.com③弱消费活动带的空间范围随距离的延伸农户消费活动比率不断下降　
④弱消费活动带内交通工具对农户的消费空间影响不大

A．①②       B．①③          C．②④       D．③④
下图是韩国首尔示意图，据此回答31～32题。
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31．江南区是首尔最繁华的商业区，下列不适合设置在该商业区的是

    A．跨国集团总部             B．高级时装销售商场

[image: image30.png]


    C．著名金融投资公司         D．大型仓储型超市

32．清溪川是首尔市中心的一条河流，曾被填埋近半个世纪。2005年复原成为市中心一个观光、休憩地点，其主要功能有

    ①为城区提供水源             ②缓解陆路交通压力

    ③恢复湿地功能              ④汛期排泄城市积水

    A．①②        B．①③     C．③④     D．②④
下图中阴影区域（年均温12°～22°℃等温线之间）的陆地为世界葡萄“黄金种植带”.据此完成33～34题
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33. 与大陆东岸相比,该“黄金种植带”在北半球大陆西岸较宽,其主要影响因素是

A.盛行西风  B.地形地势   C.沿岸洋流     D.海陆位置

34. 在充分利用土地资源前提下,葡萄种植方式多采用东西走向,南北距离一定的间距,其主考虑

A.土地面积  B.光照   C.降水    D.热量

经十余年艰辛打造,小小山核桃现已成为安徽歙县继茶叶、蚕桑之后的第三大农业支柱产业。歙县杞梓里镇英坑村村民黄加喜家的十亩核桃园,十年前年产仅几百千克,2013年却收了2500多千克核桃。读图回答35～36题。

35. 歙县发展茶叶、蚕桑、山核桃生产的优势条件有
[image: image32.png]A.地形平坦,土壤肥沃

B.劳动力丰富,政策支持

C.水运发达,交通便利

D.当地市场快速发展

36. 十几年时间,黄加喜家的核桃

园亩产发生翻天覆地变化的
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主要原因可能是

①交通条件得以改善　②水利灌溉设施完善　
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③管理水平提高　

④核桃品种改良

A.①②           B.②③  

C.③④           D.①④

第II卷     非选择题

二、综合题（共3道小题，共计46分）
37. 根据材料完成下列问题。（16分）
材料一：下图为南美洲某地区地形略图及该地区A、B两城市的多年平均降水逐月分布示意图。表格为A、B两城市平均海拔和多年平均气温比较表。


材料二： 近年来，A城在一些人行道改造过程中，
采用了质量很好的透水砖代替釉面砖、
水泥等不透水的材质铺设“可呼吸地面”。
(1)据图比较A、B两城降水的差异并分析

其主要原因。（4分）
(2)比较A、B两城市年平均气温差异产生

的主要原因。（4分）
(3)B城附近多数河流流量较丰富且季节变化小，试分析其主要原因。（4分）

(4)采用“可呼吸地面”是人们主要对水循环         环节（填字母）的改造，采用“可呼吸地面”之后，甲图中四个环节的变化符合实际的是（     ）（4分）
A．a增加     B．b减少        C．c增加     D．d减少
38. 读下面图文材料回答下列问题。（18分）

薰衣草是香料工业的主要原料，20世纪60年代，薰衣草被引进中国，并在伊犁河谷霍城县试种成功，目前伊犁霍城成为继法国普罗旺斯(43.5°N，5.5°E)、日本富良野(43.5°N，142.2°E)之后的世界第三大薰衣草产地。近几年霍城县政府大力举办薰衣草节，加之我国“一带(陆上丝绸之路)一路(海上丝绸之路)”国家战略的实施，伊犁谷地的薰衣草产业出现了新的发展机遇，使得许多在外打工的农民工返乡创业。

伊犁薰衣草花期一般在6月20日左右,每年此时都举行薰衣草文化旅游节，2016新疆伊犁薰衣草文化旅游节将于薰衣草花盛开的6月在霍城县举办，届时会吸引大量的国内外游人前来观赏。


(1)与日本富良野相比，分析伊犁谷地发展薰衣草种植的优势条件。(6分)
(2)据图文信息，综合阐释新的区位优势条件对伊利霍城薰衣草产业发展的积极影  

响。(4分)

(3)请分析农民工返乡创业的原因。（4分）

(4)大量游客的到来可能给霍城县带来哪些影响？（4分）

39. 读下面图文材料回答下列问题。（12分）

材料一：国家统计局数据显示，目前我国城市化率是44. 9%，而2009年4月份中国
社科院发布的2009年《中国城市竞争力蓝皮书》预计，2030年中国的城
市化率将达到65%以上。城市人口达到10亿左右，形成1个世界级城市群，
2个国际级城市群，7个国家级城市群，若干个区域性的中小城市群。
材料二：下图为中部两大城市群示意图，下表为2005年中部两大城市群中心城市
主要经济指标比较


 (注：中心城市的首位度是衡量经济圈的重要指标，它以经济圈内经济总量第一的中心城市与第二位的城市的比值来衡量。首位度越高，说明中心城市的聚集与辐射功能越强，该经济圈的发展规模和经济效能也就越大。)

(1)根据材料一分析，由现在到2030年，我国城市化进程处在哪一个阶段？有何特点？（8分）

(2)中心城市首位度最高的城市群(圈)是_________，该城市群内中心城市较其他城市经济规模_______，城市群内部经济发展____________；在中部两大城市群中，有“火车拉来的城市”之称的是___________。（4分）
高三地理参考答案

一、选择题（每题1.5分，共54分）

1---5 CADAB     6---10 CADDD   11---15 BBBCA     16---20 ABABA 

21---25 BCDDC   26---30 BCCDB   31---35 DCCBB     36 C

二、综合题（共46分）

37题答案（16分）

（1）A城比B城年降水量大（1分），A城夏季降水相对较多，B城冬季降水相对较多。（1分）主要因为，A城夏季受来自海洋湿润(夏季)东南风影响大且时间长，降水多（1分） B城冬季受来自海洋湿润西风影响较大，降水较多（1分）
（2）A城地势较低，（2分）受沿岸暖流影响，增温。（2分）
（或：B城地势较高，（2分）受沿岸寒流影响，降温。（2分））
（3）夏季，（该地区高山冰雪丰富），气温高，高山冰雪融水补给量较大；（2分）
冬季，地处盛行西风的迎风坡，（受地形抬升）降水丰富，雨水补给量较大。（2分）
（4）b （2分）    C（2分）

38题答案（18分）

（1）夏季光热充足；温差大；劳动力成本和地价低；国内消费市场大；政策扶持。（应从自然和人文两方面作答。答出其中3点即可得6分，其他合理答案也可酌情给分）
（2）答案要点：获得更多政策扶持，培育良种，扩大种植面积，提高薰衣草的产量和质量，实现区域专业化；延长产业链，增加附加值，扩大出口，形成品牌；吸引外部投资；吸引人才，提高科技水平。（答出其中2点即可得4分，其他合理答案也可酌情给分）

（3）随着经济全球化的发展，经济危机这个社会大环境下，外面就业压力过大；返乡农民工见识广了，有足够创业条件；当地政府积极支持农民工返乡创业，给于各种优惠政策；当地基础设施的不断改善；成功回乡创业者的示范效应；可获得和在外打工一样甚至更高的收入；兼顾家庭生活和农业生产。（答出其中4点即可得4分，其他合理答案也可酌情给分）
（4）游客数量逐渐增多，带来了更多的收入；增加就业机会；促进基础设施的不断完善；加强文化交流；可能冲击当地的传统文化；可能造成景区环境污染和生态植被的破坏；对当地正常社会秩序产生冲击。（应从有利和不利两方面作答。答出其中4点即可得4分，其他合理答案也可酌情给分）
39题答案：（12分）
(1)加速发展阶段。（2分）
人口和经济活动向城镇集聚；城市化水平加速提高；城市数量增加；城市用地规模大幅度拓展；并出现了城市密集地区和城市群。（答出其中3点即可得6分）
(2)武汉城市圈（1分）    大（1分）    不平衡（1分）    株洲（1分）
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